

Utcára vonultak a pedagógusok

Több százan tiltakoztak Bukarestben a parlament előtt

● Utcára vonultak szerdán a pedagógusok és az oktatási rendszer más dolgozói, mintegy hatszázan tiltakoztak Bukarestben a parlament előtt. „Mielőtt megkérdeznének, mennyibe kerül az oktatás, kérdezzétek meg, mennyit ér!” – ilyen és ehhez hasonló táblákkal, transzparenssekkel üzentek a honatyáknak. Tiltakozó akciójuk célja felhívni a figyelmet arra, hogy van, aki még 1700 lej keres a rendszerben, ráadásul jövőre az utóbbi évek legalacsonyabb büdzsét szánják az oktatásra.

SZÁSZ CS. EMESE

A szerdai tüntetést a Szabad Tanügyi Szakszervezetek Szövetsége (FSLI) szervezte, amely az oktatásban dolgozók mintegy felét tömöríti, országos szinten 150–160 ezer tagja van. Bár a tüntetők többsége Bukarestből és a környező megyékből került ki, Maros és Hargita megye is képviseltette magát, utóbbiból egy kisbusznyi ember érkezett tiltakozni Bukarestbe.

Van, aki még 1700 lej keres

Molnár Zoltán, a szakszervezet Maros megyei vezetője, aki maga is jelen volt a 12 és 13 óra között tartott tiltakozáson, a Székelyhonnak elmondta, több követelésük is van, de most elsősorban az oktatási személyzet bérezése miatt van ez a tiltakozási akció. „A nem didaktikai személyzet, a kisegítő személyzet bérezése nagyon lemaradt, a fizetések nagyon kicsik, 1700–2200 lej között vannak, emellett pedig egy csomó dolog hiányzik is a törvénykezésből: nincs meg a végrehajtási utasítás, hogy a takarítónő például hány négyzetméteren kell dolgozzon. Van, aki egyedül takarít egy egész iskolát, de nincsenek különböző járulékok, amit más szek-

cióban, például a közigazgatásban dolgozók számára alkalmaznak” – mutatott rá a szakszervezeti vezető. Hozzátette, a 2017/153-as bértörvény alkalmazását is nagyon régóta várják, a pedagógusok ledolgozott munkaidőtől függően még 5–10 százalékos lemaradásban vannak, ennyivel kellett volna megemelni

a bérüket, de a kisegítő személyzet bérelmaradása a 20 százalékot is eléri. Emellett a túlórák kifizetésének elmaradása, az utazási költségek kifizetésének elmulasztása, valamint az inflációt fedező béremelések elmulasztása is a tiltakozás okai között szerepelnek. Bár Molnár Zoltán szerint nehéz fizetésemelésekről be-

szélni, amikor még a 2017-es bértörvényben meghatározott fizetéseket sem kapták meg.

6 százalék helyett 3,2 jut oktatásra

Emellett egy másik oka a tanügyi alkalmazottak tiltakozásának, hogy az ország nem a GDP (bruttó hazai termék) 6 százalékát fordítja az oktatásra, ahogyan azt a 2011. évi 1-es számú törvény előírja, hanem 2023-ban az oktatásra a GDP 3,2 százaléka jut, amelyből ráadásul csak 2,1 százalék érkezik az oktatási minisztériumon keresztül, 1,1 százalék pedig a helyi önkormány-

zatokon keresztül. Molnár Zoltán szerint ez az összeg az elmúlt évek legalacsonyabb költségvetését jelenti az oktatásban, aminek számos egyéb negatív következménye is lesz. „Nézzük meg, hol állnak azok az országok, amelyek az oktatásra akár 10, 15 vagy 20 százalékot fektetnek, rövid időn belül lényeges fejlődést értek el mind Európában, mind Kelet-Ázsiában, miközben mi, úgy tűnik, visszafelé haladunk” – sérelmezi a szakszervezet Maros megyei vezetője.

A mintegy hatszáz tüntető közt ott voltak a székelyföldi tanügyi alkalmazottak képviselői is

FOTÓ: MOLNÁR ZOLTÁN



tiltakozás

● RÖVIDEN

Első kötetével mutatkozik be

A csíkszeredai fiatal szerző, Imre Karin Anett első kötetével mutatkozik be a nagyközönségnek a ma 17 órakor kezdődő könyvbemutatón a Kájoni János Megyei Könyvtár előadótermében. Az esemény meghívott vendégei és beszélgetőpartnerei Lövétei Lázár László költő, műfordító és Kőrössy Erika magyartanár, irodalmár. 100 haiku az életről címmel jelent meg a kis négyzet alakú könyvecske, amelyben egy tizenéves lány gondolatai, perspektívái fogalmazódnak meg haikuk formájában. Imre Karin Anett a csíkszeredai József Attila Általános Iskola nyolcadikos diákja, magyartanárnoje biztatására fordult figyelme a haiku műfaja felé.

A borraivalót is fel kell tüntetni a nyugtán

● Jövő évtől a vendéglátóipari egységekben kapott nyugtának tartalmaznia kell a vendég által önkéntesen adott borraivaló értékét – adja hírül az RMDSZ egyik közleménye.

A bukaresti pénzügyminisztérium több száz millió eurós összeg után vár többletbevételt adó formájában a szociáldemokrata (PSD) kezdeményezéstől. A Miklós Zoltán parlamenti képviselő módosító javaslatát is tartalmazó jogszabályt döntéshozó fórumként szavazta meg a héten a bukaresti parlament alsóháza.

A törvény tisztázza a borraivaló törvényes fogalmát, mely szerint csak az a pénzügyi nevezhető borraivalónak, amelyet a vendég a nyugtán szereplő összegben kívül önszántából ad a kiszolgálásért. A tájékoztatás továbbá kitér

arra, hogy továbbra is tilos bármilyen szolgáltatást baksishoz kötni, a borraivaló ezentúl is opcionális lesz. A vendéglátóipari egységekben 2023. január 1-jétől a borraivalót kétféleképpen lehet majd feltüntetni a nyugtán a vendég kérésére: kiválaszthatja, hogy a végösszeg 0 és 15 százaléka között milyen összeget szán borraivalóra, vagy abszolút értékben is feltüntetheti az összeget.

Az alkalmazottak borraivalóból származó jövedelme fizetésen kívüli jövedelemnek számít

► KÉPÜNK ILLUSZTRÁCIÓ.
FORRÁS: SZÉKELYHON

Az alkalmazottak borraivalóból származó jövedelme fizetésen kívüli jövedelemnek számít, ezért jövedelemadó-köteles lesz, azonban kevesebb adóterhet vetnek ki rá, csak a 10 százalékos személyi jövedelem-

adó befizetésére kötelesek. „A kapott borraivalók értékét kötelező lesz szétosztani az alkalmazottak között, amelynek módszertanát a vendéglátó belső szabályzata kell rögzítse” – közölte az RMDSZ-es képviselő.

